

# El Cruzado Aragonés

SEMANARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGÓN

AÑO XXVI

Precios de Suscripción  
Trimestre... 1'25 pesetas.  
Año... 5 id.  
PAGO ADELANTADO

Barbastro 16 de junio de 1928

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.308

EL SEÑOR

## D. FRANCISCO LOBERA FRAGO

APODERADO DEL BANCO DE ARAGÓN  
FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 13 DE LOS CORRIENTES  
a los 61 años de edad

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

D. E. P.



Su apenada esposa doña Delfina Fantova; hermano don Angel; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, y el **Banco de Aragón.**

Al participar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, les ruegan la caridad de encomendarlo a Dios en sus oraciones y se dignen asistir a las misas del Carmen que se dirán el lunes próximo día 18, en la iglesia parroquial de San Francisco de, Asís desde las seis y media, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

BARBASTRO, junio de 1928.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



LA SEÑORA

## Doña Soledad Puyuelo Bara

FALLECIÓ EN ESTADILLA EL DÍA 11 DE LOS CORRIENTES  
a los 65 años de edad

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

E. P. D.

Su afligido esposo don José Lanau; hija doña Asunción; hijo político don Serafín Loriente; hermano don José; hermano político don Salvador Lanau; nietos, sobrinos y demás parientes,

Al notificar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, ruegan la tengan presente en sus oraciones, por lo cual la familia quedará eternamente agradecida.

Estadilla, junio de 1928.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

### Santoral y cultos

17 Domingo.—San Félix.

CATEDRAL.—A las 7, 7 y media, 8, 8 y media, 9, 11, y 12, misas de hora. A las nueve y media, la conventual.

En la misa de doce habrá explicación doctrinal.

PARROQUIA DE LA ASUNCIÓN.—A las seis y media misa conventual.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO DE ASÍS.—Misa de alba a la aurora. A las siete y doce y media las de hora, y la conventual a las ocho.

INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.

A las siete y media, misa por las intenciones de la Visita Domiciliaria.

A las diez, misa de hora.

AMPARO.—A las cuatro, Hora Santa.

18 Lunes.—San Mario.

19 Martes.—San Gervasio.

20 Miércoles.—San Silverio.

21 Jueves.—San Ramón, ob.

En las parroquias y demás iglesias misas de hora como los domingos.

22 Viernes.—San Paulino.

23 Sábado.—San Atanasio.

En la Iglesia del Corazón de María, a las ocho. Misa por las intenciones de la Archicofradía.

En la iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza, los sábados y domingos a las seis de la tarde se canta el santo Rosario. «Salve y despedida por un coro de niños».

En la iglesia de San Bartolomé, a las siete de la tarde, Rosario y salve cantada.

### Cooperación en la piedad

Escribimos estas líneas bajo la impresión que hemos experimentado al hojear la Prensa de estos días y ver reflejado en sus páginas el renacimiento eucarístico, como lo demuestran, entre otros, la semana eucarística de Toledo, la festividad del Corpus en Madrid y demás capitales de España.

La impresión dominante, la ha destacado de manera brillante el distinguido colaborador de «El Debate», Manuel Graña.

«Dentro de algunos años, algún siglo quizá, no habrá más que dos formas internacionales de culto cristiano: la de la Eucaristía y la del Crucificado. Es decir; el dolor y el amor; la realidad trágica de la muerte y la esperanza indestructible de la inmortalidad, simbolizadas en Cristo crucificado y Cristo sacramentado».

El que quiera observar el movimiento sobrenatural de la Iglesia en el mundo, tal cual lo reflejan los diarios y

revistas a tal fin consagrados, v.g. *La Vida sobrenatural en España*, fácilmente se convencerá de dos fenómenos que presagian un renacimiento y renovación que llega a las raíces y a la médula del alma cristiana.

Es el uno: un renacimiento del espíritu litúrgico, que se advierte con pronunciados relieves en Francia, Bélgica y Alemania, por virtud del cual el espíritu piadoso busca el alimento de su plegaria en sus fuentes originales puras y auténticas, en la «oración oficial de la Iglesia», una y universal, que como inspirada por el Espíritu Santo, en virtud de la asistencia que prometió a su Esposa, la Iglesia, es la fuente principal e indispensable del verdadero espíritu cristiano, como ha dicho Pío X, por cuanto usando sus formulas de oración puede el simple fiel participar de la vida interior de Jesucristo y de sus virtudes e identificarse con las palpitaciones de la Iglesia. Jalones de este movimiento regenerador cristiano son, aparte de las semanas litúrgicas como en Malinas, y en España el Congreso litúrgico de Montserrat—al cual no se le ha concedido la importancia que realmente merece—, las obras verdaderamente providenciales: *El alma de todo apóstolado* de Chantard, *Jesucristo vida del alma* de Columba Mermión y en España *El valor educativo de la liturgia*, obra maciza del sabio Obispo de Tarazona, el doctor Gomá.

Tres libros que son tres revulsivos y están removiendo enérgicos y orientando los espíritus que quieren alimentarse de la sabiduría del Evangelio el verdadero cauce de la vida cristiana.

Pero como advierte el distinguido colaborador de «El Debate», nótese a

través del movimiento religioso, una polarización de vida eucarística y en su consecuencia, una evolución maravillosa de la liturgia católica al foco central de todo culto visible dirigido a Dios: la humanidad de Cristo, en el sacramento de su amor.

Horas santas, Cuarenta horas, las clásicas Misiones, Adoraciones nocturnas, Jueves eucarísticos, Marías de los sagrarios... no son sino distintas manifestaciones de una misma piedad.

Nada digamos de los Congresos eucarísticos internacionales. Recientes están en la memoria los celebrados en Madrid, Roma, Lourdes y el de Chicago, verdaderas apoteosis de la Hostia Santa.

Cada vez que se reúne una de esas suntuosas asambleas internacionales, diríase se esparce por el mundo de las almas como un fluido eléctrico, una corriente misteriosa poniendo en tensión y movimiento las almas y los corazones, que viven de la Eucaristía, lo mismo en el seno de las populosas ciudades—donde la piedad, al menos exteriormente, es más intensa—que en las estribaciones de la montaña, en los confines de la sierra, donde se recuesta la apacible aldea que cobija el campanario de su iglesia.

Es altamente consoladora esta nota característica de la Iglesia, esta repercusión de fervores que conmueve por igual a las almas en los distintos puntos del globo.

Aunque separadas por las distancias, están unidas por la fe, por el amor y el entusiasmo; y a través de las latitudes, por encima de las montañas, con mayor velocidad que las corrientes telegráficas convergen sus miradas y se posan sus anhelos en la Hostia Santa...

Pero incumbe al ministerio eclesiástico, y singularmente, al parroquial el despertar estas vibraciones del sentimiento religioso en forma consciente, reflexiva y emocional.

De esta manera es posible establecer un estado viviente que podríamos denominar: *cooperación en la piedad*. *Juncta sint omnia*—canta la Iglesia en las festividades del Sacramento.

La cooperación es de derecho natural porque se funda en la naturaleza limitada del hombre y tiene lugar en todas las relaciones y aspectos de la vida humana.

Su jerarquía, importancia y necesidad se gradúa y determina por la ne-

cesidad e importancia de los fines que está llamada a realizar.

La cooperación de la piedad no es otra cosa que un reflejo del dogma católico, la *comunión de los santos*, misteriosa y saludable solidaridad en el orden espiritual, en cuyos maravillosos procesos, a la manera que en el orden físico nada se pierde, todo se transforma, las acciones sobrenaturales de las almas imantadas del espíritu de Cristo, repercuten con influencia eficaz y decisiva en las almas no atravesadas todavía por las misteriosas corrientes de la gracia.

Por esto la Iglesia ha instituido el culto público, expresión fiel de esta cooperación. Reunidos los hijos de la fe en la *casa del Padre*, allí se condensan en burbujas de hervor creyente las plegarias del corazón, que empapadas del aroma del incienso y engarzadas en las suaves modulaciones de las armonías musicales litúrgicas ascienden en aletéo inacabable hasta llegar a! trono de Dios.

«Asistid — esclamaba San Francisco de Sales— a los Oficios divinos; de ellos reportais más fruto y consuelo que de vuestros ejercicios privados, porque la

voluntad de Dios es que lo público prevalezca sobre lo privado».

Y como la liturgia eucarística parece resumir y absorber todas las esencias del culto, repitamos siempre que visitemos el templo, aquella antifona que diariamente repite la Iglesia en el acto de la comunión: *¡O sacrum convivium!*

Sagrado convite donde se recibe a Cristo; se renueva la memoria de su pasión; el alma se llena de gracia y recibe la prenda de la gloria eterna.

Más, no se puede decir; porque en dicha antifona, se expresan los cuatro puntos cardinales y de referencia hacia los cuales debe girar la vida terrenal del hombre para no desorientarse en la consecución de la vida eterna.

M.

El presente número ha sido sometido a la previa censura de la autoridad gubernativa.



Ya llegaron los AUTOMÓVILES modernos

HUDSON-ESSEX

6 CILINDROS

Como coches modernos, son buenos y elegantes, y aunque valen mucho, cuestan poco dinero.

Pida demostraciones al

REPRESENTANTE

MARTIN COLL

BARBASTRO

## Documentos a servir para la Historia de Barbastro

Lectura y traducción de los mismos, hecha por nuestro colaborador

A. SANZ

Encarnación del Señor 1101 reinando el glorioso Rey Pedro en Pamplona; en Aragón, en Sobrarbe, en Ribagorza.

Pedro Garcés por mandato del Señor Rey escribí y esta señal hice.

(El trasunto está acreditado por tres firmas notariales de las cuales únicamente transcribo parte de la tercera.)

Signo de mí Pedro Luppudorna habitante de la ciudad de Huesca por autoridad real notario en toda la tierra del Excmo. Rey de Aragón, que escribí esta copia sacándola de las actas públicas y originales documentos y las inserté palabra por palabra a una con los notarios y testigos anteriormente puestos sin añadir ni quitar nada y conforme de este modo con mi propia mano.....

10

Autorización para construir una bodega bajo la calle

a. 1527.

En el nombre de Dios. Conozcan todos que el año de la Natividad del señor 1527, día 6 de Marzo, en la ciudad de Barbastro atendiendo y considerando yo, Bernardo de Mur Mercader domiciliado en dicha ciudad, haber comenzado a obrar et prosseguido a hacer una obra, siquiere bodega, nueva en las casas de mí propia habitación sitias en la dicha ciudad, en el cuartón del Romen, afruenta con casas de Pedro Leonart, con casas de los herederos de Matheo Molgosa, y con vía pública, llamada La Fustería, la cual bodega quiero y es mi intención sacarla por debajo la carrera fasta Riancho et tomar lumbres para la dicha bodega por parte de Riancho.

Attendant en cara los Magníficos Señores, Prior Jurados y Concejo de la dicha ciudad acerca de la sobredicha obra hobra haber fecho una ordinación pareciéndoles ser cosa fea y en perjuicio de la dicha ciudad los días mes y

año arriba calendados y por mí notario infrascrito, como notario del Concejo, en el libro de aquel continuada, la cual dicha et susocalendada ordinación yo dicho et infrascrito notario, instado y querido por los maníficos Prior y Jurados, intimé ley y publique al dicho Bernat de Mur de verbo a verbum, et aquella oida et segun dicho es entendida por mí dicho Bernat de Mur loché, aprobé et ratifiqué et confirmé aquella en todas et cada unas cosas en aquella contenida yuxtas su serie continencia y tenor.

Et no eres menos yo dicho Bernat de Mur, de grado et mi cierta sciencia, por mí et los míos presentes y advenideros, con tenor de la presente carta pública de reconocimiento en doquiera para siempre firme et valedera et el alguna cosa no revocadera, reconozco y vengo de manifiesto la sobredicha bodega y obra facerla con voluntad licencia y expreso consentimiento de los dichos señores Prior. Jurados y Concejo de la ciudad. Et con esto quierc, consentí y me place que toda hora, cada y cuando que a los dichos señores Prior y Jurados de la dicha ciudad o a la mayor parte de ellos, que hoy son o por tiempo serán, parecerá o bien visto será que

## Marías al Pueyo

### Un acuerdo

Unánime fué el acuerdo, acogido con entusiasmo por las Marías de los Sagrarios; subir un día al Pueyo, pasarlo todo él al calor de aquel Sagrario, muy juntitas ellas a la imagen veneranda de la Virgen, poniendo la obra de las Marías bajo los auspicios de la Reina y Madre de Barbastro.

### Mañanita graciosa

Gracioso amanecer el del día 5 de este mes; un martes. Mañanita inundada de claridad, con perfumes de flores, caricias de frescas y sanas brisas, regocijos de garrudas avecillas.

Y grupos de señoras y señoritas, también alegres, con espiritual contento, abandonando sus hogares acudían a un mismo lugar. En la carretera de Huesca las puertas del jardín amenísimo de doña Dolores Latorre, presidenta de las Marías de los Sagrarios, se abrían hospitalarias para las expedicionarias.

### En ascensión constante

Estaban ya todas reunidas; no faltaba ninguna. Unos ruseñores alababan a Dios, trinando entre la fronda y con sus gratas canturias, las Marías mezclaron sus plegarias, rezos de despedida a la ciudad. Muy cerca dos automóviles espaciosos rezongaban impacientes. Acudieron todas y penetraron satisfechas en los coches que les daban cómodo alojamiento. Trepidan los motores, moviéronse las ruedas y luego... arriba, siempre arriba, en ascensión constante los automóviles corrian hacia el monte santo. En la altura aparecía el Santuario, dorado por los rayos solares.

Vencidas las alturas, las miradas se distendieron por el amplio horizonte, lleno de Luz. Abajo aparecía la urbe envuelta entre brumas; innúmeros pueblos asentados entre boscajes de olivos, doradas planicies de mieses; lejos, recortando el cuadro, las cimas altas del Pirineo, tocadas de inmaculada albur.

### Revoloteos ante el Comulgatorio

Recreada la vista, la Virgen llamaba y unas sesenta almas, entusiastas del Dios de la Eucaristía acudían al trono de la Virgen del Pueyo e imploraban su maternal bendición para aquel día de Sagrario. Empezó la misa de Comunión general y a medio de élla las Marías y cuantas a ellas se asociaron revolotearon en torno del comulgatorio. Cantos de amores eucarísticos, rumores de ardientes plegarias llenaron el templo. Terminada la misa, las comulgantes abandonaron unos momentos el templo para atender a sus fuerzas con el desayuno.

### Misa solemne

Luego, la campana del Monasterio, cordial y piadosa, llamaba de nuevo. El

la sobredicha bodega que yo de presente fago nueva, por la cual tomo lumbres por la parte de Riancho, ser fecha en prejuicio de la dicha ciudad o de algún vecino de aquella, esté en facultad de los dichos Señores. Prior y Jurados o de la mayor parte dellos de poder desrrocar y desfacer dicha bodega y obra, y aquella tornar a su debido estado, assi et segunt que a los dichos señores oficiales parecerá et bien visto será; et que lo puedan facer de su mero officio sin alguna otra solemnidad foral ni judicial, a lo cual tener serbar et cumplir obligar mi persona et todos mis bienes, mobles y sedientes habidos y por haber en doquiere, los cuales quiero y me place que sian habidos aquí por confrontados y especificados bien asi como si los bienes sitios fuessen por unã dpa o más confrontaciones confrontados et los muebles por sus propios nombres y designaciones nombrados especificados y designados. Et renuncio en lo sbredicho a mi propio Juez ordinario de aquel justétome por la dicha razón a la jurisdicción, coherción, discrección, examen y compulsa del Señor Rey, lugarteniente general de aquel Justicia de Aragón etc. etc.

altar de la Virgen brillaba como en sus mejores fiestas; la imagen veneranda aparecía amable en el camarín; salieron al altar los ministros; nubes de incienso subían a lo alto; la custodia fulgía y la Hostia santa atraía las miradas de todos. Misa solemne. Los monjes, de pie, cruzadas las manos en las amplias mangas de sus solemnes mantos cantaban, voces vigorosas, y a su lado cantaban con voces de plata los postulantes y sonidos de cielo resbalaban bajo la bóveda del templo. Las Marias de hinojos rezaban, rezaban, murmurios de plegarias. Cantado el Evangelio subí al púlpito y quise hablar, decir algo del amor inmenso de Dios, decir palabras de Cenáculo en aquel recinto sagrado. Terminó la misa; pero la Custodia continuó fulgiendo en el altar, chisporroteaban los cirios y las Marias abriendo turnos continuaron sin interrupción haciendo guardia de honor ante la Hostia Santa.

**Una hora santa**

A las tres y media todos nos congregábamos de nuevo en el templo. A pasar reunidos al lado del Señor una hora de fervidas plegarias. Nuevas Marias sudorosas y polvorientas llegaban entonces de Barbastro.

**Fin del día Eucarístico**

Llegó el fin del día eucarístico. El sol brillando con sus últimos rayos se retiraba ya al ocaso. Un monago, campana en mano, fué recorriendo las plazas. Ya estábamos todos: los monjes en el coro; las Marias de hinojos en el centro de la iglesia. Los Padres Benedictinos hacían un ejercicio piadoso al que todos nos asociamos. Del coro salió un himno hermoso, de grata melodía, que los oídos de todos recogieron atentos y hacía sonreír a la Virgen del Pueyo

En este tu Pueyo  
y cabe tu altar,  
cantando tus glorias  
¡qué dulce es estar!

¡Qué dulce era, realmente estar escuchando aquellas canciones! Hicieron después sus ejercicios acostumbrados las Marias; breves palabras que dirigí desde el púlpito pidiendo la bendición al Señor y a la Madre, palabras de despedida. Por última vez la Hostia Santa atrajo las miradas; nubes de incienso; cantaron las Marias su himno y acudimos todos a imprimir nuestro ósculo de amor en los pies de la Virgen y saturados de fervores eucarísticos dejamos, no sin pena, la casa de María, después de haber lanzado un viva entusiasta a la Virgen del Pueyo.

**De despedida**

Nos despedimos por fin del R. P. Prior P. Ríos, y de los demás Padres Benedictinos, agradecidos a los muchos obsequios que en aquel día nos colmaron. Allí abajo del Monte Santo, dos automóviles amplios rezongaban impacientes y ellos en breves instantes devolvieron las Marias a la ciudad. Allí llegaron todas con salud, satisfechas de las emociones eucarísticas pasadas al lado de la Virgen del Pueyo y por vez última, reunidas todas a los pies del Sagrario, se despidieron con deseos y anhelos de que estas romerías eucarísticas se repitan con frecuencia.

José BESTUE, C. M. F.

**Hace 25 años**

El segundo número de nuestro periódico se publicó el día 13 de junio de 1903, e insertaba con el epigrafe «¡Adelante!», un comentario y la carta de Su Santidad al Cardenal Sancha, sobre las Ligas católicas; comenzaba una serie de artículos sobre «Las Ordenes religiosas»; terminaba el de «Recuerdos y esperanzas de Boalar y continuaba los de «La Buena Prensa» de F. Ramiz.

En la «Sección de noticias» después de los recortes de Prensa, en la Crónica local, anunciaba que el ingeniero señor Navasa, llevaba muy adelantado los trabajos para el abastecimiento de aguas potables; y que la Junta gestora, que entendía en tan importante asunto, había recibido la visita de don Carlos Sujol, gerente de una casa constructora de tuberías de acero asfaltado, quien hizo a la junta ventajosas proposiciones.

En la misma crónica se tributaba un cumplido elogio a los exámenes celebrados, en la clase de vigilados de las Escuelas Pías, y no menor a los de todas las clases del colegio de Hijas de la Caridad.

**San Ramón**

El jueves próximo, día 21, la Iglesia y la ciudad celebran la fiesta del glorioso San Ramón, modelo de religiosos, ejemplar de Obispos, espejo de pastores de la grey de Cristo y Patrono principal de Barbastro. Descendiente de los condes de Durbán, heroe de la Religión y de la Patria, sus preclaras virtudes refulgieron como un sol en la Iglesia de Dios, y sus sacrificios acompañando a los ejércitos cristianos en sus correrías contra los agarenos para libertar el suelo patrio de poder musulmico, le valieron el aprecio y estimación de sus coetáneos y le engrandecieron ante los reyes.

Probado en el crisol de la contradicción, quedó purificado como oro de subidos quilates: humilde en la exaltación y fuerte en la adversidad, si supo perdonar a sus enemigos, no por eso dejó en la indefensión los derechos conculcados; y si probó las amarguras

del destierro, estas solo sirvieron para elevarle y engrandecerle ante Dios y los hombres.

Fueron los Papas, los Reyes y los pueblos los cantores de la grandeza de las virtudes de nuestro Santo Patrono; aquellos condenando a sus enemigos y estos bendiciendo su nombre; fueron los soldados del Rey Batallador, los que a las oraciones del Santo atribuían sus triunfos sobre la morisma; somos nosotros los que hemos recibido la protección bienhechora de San Ramón, los obligados a serle agradecidos y devotos; ha sido Dios nuestro Señor, el que se ha dignado glorificarle, haciendo glorioso su sepulcro con multitud de milagros.

¡Barbastrenses! Honremos al Santo y al heroe, mostrándonos dignos de nuestros antepasados y de nosotros mismos. Acudamos a las solemnidades que se celebren en su honor, para que nos halle dignos de su valiosa protección en el día de la prueba.

La procesión del Corpus revistió gran solemnidad.

Daba cuenta del fallecimiento, tras rápida enfermedad, de la señorita Francisca Pascual Salazar, que contaba 25 años de edad; de la señora doña Francisca Franco de Gimeno, administrador de la casa de Bielsa; y en Coscojuela de Fantova, de la señora doña Ramona Pano, viuda de Molina, madre política de don Francisco Armisén Gavín.

Se pedía la instalación de una marquesina en la estación del ferrocarril. Para el día siguiente, domingo, estaba convocada una reunión del comercio de esta ciudad en la Casa Consistorial, para tratar de la organización de festejos, durante la feria de septiembre.

**AURAS MISIONALES**

¡Cuanta mies y cuan dorada!

En la región de Yaunde, en el Camerún, son tan numerosas las conversiones a la Religión católica, que desde algún tiempo vienen celebrándose tres misas los días de fiesta en la iglesia de Yaunde.

Así y todo caben en dicha iglesia sólo la cuarta parte de los convertidos. Por lo tanto los fieles deben contentarse con oír una sola vez al mes la santa misa.

En las grandes festividades se reúnen en Yaunde de 50 a 60 mil cristianos y catecúmenos, algunos después de haber recorrido distancias inconcebibles para los españoles. En estas ocasiones los cuatro o cinco misioneros pasan la mayor parte de las 24 horas en el confesonario.

El Vicario Apostólico Moñs. Vogt, cuenta que algunos cristianos han hecho un viaje de cinco y seis días a pie por cumplir el precepto pascual. Llegan el día de Viernes Santo y deben esperar junto a la iglesia, hasta el día de Pascua sin poder confesarse.

Terminados los viveres que han traído, se ven en la necesidad de volver a sus casas sin haber cumplido con el precepto pascual, sin que puedan recibir socorros de la Misión, que se encuentra en suma pobreza.

Alma generosa, ¿no te anima esto a favorecer las misiones, ingresando en la Obra Pontificia de la Propagación de la fe? ¡Tan poco que cuesta!

¡Cuanta mies y cuan puedes recoger!

¡¡Almas buenas, orad y sacrificaos!!

**Noticias**

**Locales y Regionales**

Con días nublados y por excepción alguno despejado y con cierzo, se están efectuando en esta ciudad y comarca las faenas de la siega de cebadas, cuyo corte va muy adelantado, comenzando seguidamente, si el calor continúa, la recolección del trigo.

En las tierras fuertes, la cosecha es buena y las mieses darán buen rendimiento; pero en cambio en las tierras delgadas será muy escasa la cosecha.

En los exámenes celebrados en la Escuela Municipal de Música de Zaragoza, ha obtenido la calificación de sobresaliente, en 6.º curso de piano, la Señorita María Torres y Torres, discipula del maestro Rvdo. don José Ayala.

Nuestra enhorabuena a la interesada a sus padres y profesor.

Nuestro estimado colega «El Castellano» de Burgos, dá cuenta de la despedida, para la Prefectura apostólica de San Jorge (Colombia), del misionero P. Miguel Noguero Arnal, natural de Castillazuelo en esta diócesis, uno de los primeros formados en el Seminario de las Misiones.

Mucho nos complace el dar esta noticia, deseando que Dios nuestro Señor bendiga las labores apostólicas del P. Noguero para gloria de Dios, salvación de las almas y prestigio de este Obispado, fecundo en varones apostólicos.

Esta señalado el día de mañana, para imposición de la medalla de oro de la ciudad de Zaragoza, a don Rafael Ulled presidente del Centro Aragonés de Barcelona.

La imposición será hecha por el alcalde de Zaragoza, acompañado de tres concejales, en los locales de la mencionada asociación, cuya Junta ha organizado una suntuosa fiesta a la que se ha invitado a los alcaldes de las ciudades ragonesas y a la Prensa regional, en la cual hemos sido incluidos, con agradecimiento de nuestra parte.

**Religiosas**

Distribución de los cultos de las Cuarenta Horas durante la semana próxima: los cultos de tan piadosa Congregación serán: el día 17, domingo, en la iglesia del Seminario Conciliar; los días 18, 19 y 20, lunes, martes y miércoles, en la de los RR. PP. Escolapios; los días 21 y 22, jueves y viernes, en la de los RR. PP. Misioneros, y el día 23, sábado, en la de Santa Clara.

En la misa conventual de la S. I. Catedral del jueves, día 21, fiesta de San Ramón, habrá sermón panegirico del

Santo, por el Rvdo. P. José Bestué superior de los misioneros C. M. F.

El viernes, día 22, la festividad de San Ramón es a cargo del Ilustrísimo Cabildo, siendo orador el M. I. Sr. D. Marcelino Capalvo, canónigo; y el sábado, día 23, a cargo del excelentísimo Ayuntamiento, predicando el Rvdo. P. Florentin Martín, escolapio.

La cofradía de San Ramón Obispo, establecida en su propia ermita, obsequia al Santo Patrono, con Vísperas solemnes la tarde del día 20; el día 21 a las siete, misa solemne con sermón por el Rvdo. D. Mariano Frago. En esta misa se distribuirá la sagrada comunión a los fieles que deseen recibirla, y, terminada la misa, se dará a adorar la reliquia del Santo.

Todos estos actos requieren, por estatuto la asistencia de los cofrades, así como también a la procesión, que, según costumbre, saldrá de la S. I. Catedral a las siete de la tarde del día 21.

Coincidiendo con las Cuarenta Horas, el próximo lunes, a las seis y media, dará principio el solemne triduo que la «Pia Unión Antoniana» dedica a su ínclito Patrón San Antonio de Padua, en la iglesia de los RR. PP. Escolapios, predicando los tres días el reverendo P. Anastasio Sanzol, (C. M. F.)

**Neerológicas**

Después de prolongada enfermedad, sobrellevada con ejemplar resignación y durante la cual recibió varias veces los santos sacramentos, falleció la noche del miércoles, en esta ciudad, nuestro buen amigo don Francisco Lobera Frago, apoderado del «Banco de Aragón» en la sucursal de esta plaza.

Su inteligencia competencia, y probidad en contabilidad y asuntos financieros, le crearon una reputación envidiable, inspirando confianza absoluta a la entidad bancaria de que era digno funcionario, y con tan recomendables condiciones, unidas a su carácter afable y bondadoso, la plena confianza de sus superiores se extendió al público en general, donde gozaba del más elevado concepto.

Católico práctico, propicio siempre al favor que pudiera prestar, su muerte ha sido muy sentidísima en este vecindario, acudiendo a su entierro un concurso imponderable de duelos en donde vimos representadas todas las clases sociales.

Profundamente apenados, enviamos la expresión de nuestro sentimiento, a su afligida esposa, doña Delfina Fantova, hermano don Angel, hermanos políticos y demás parientes.

Confortada con los santos sacramentos, entregó su alma a Dios, en Estadilla a los 65 años edad, el lunes día 11 del actual, la respetable señora doña Soledad Puyuelo Bara.

Su muerte ha sido muy sentida de cuantos la trataron, pues se hacía estimar por su bondadoso corazón.

Nos asociamos al justo duelo que aflige a su esposo don José Lanau, hija, doña Asunción, hijo político D. Serafín Loriente, hermano don José y demás familia.

A muy avanzada edad y recibidos los santos sacramentos, ha fallecido en esta ciudad la respetable señora doña Vicenta Torres, viuda de Betorz.

Reciban sus hijos, especialmente nuestro buen amigo y competente administrador de Correos, don José, y demás familia el testimonio de nuestro duelo.

**De sociedad**

—Han salido:

Para Madrid, el Ilmo. Sr. Obispo, acompañado del Rvdo. P. Enrique Chaubel, redemptorista.

Para la misma población, el M. I. señor don Ambrosio Sanz, canónigo de esta Catedral.

—De paso para Flan, su pueblo nativo, estuvo breve tiempo en esta ciudad, el Ilmo. Sr. D. Cruz La-Plana, obispo de Cuenca.

—Han llegado:

De Zaragoza, nuestro respetable amigo don Luis Cabrera, jefe del Ejército, retirado, acompañado de su familia.

—Han regresado:

El M. I. S. don Marcelino Capalvo, canónigo de esta Catedral.

# Grande Almacén de Materiales de Construcción

CASA MARRO, COSTA, 13

En esta Casa encontrarán toda clase de Materiales para la edificación.

DEPÓSITO DE LA CASA

MATERIALES DE URALITA.

## SANIDAD MODERNA

Bañeras, Lavabos, Waters, Bidets, Baños de pies, Baños de asiento, de Loza inglesa y de país, de la clase primera y garantizada.

Propietarios, antes de comprar sirvanse visitar esta Casa o pedir precios.

**CASA MARRO, Costa, 13 (antes Monzón)-BARBASTRO**

**Cerería León XIII**  
CLASES LITÚRGICAS  
GARANTIZADAS

**RAFAEL GIL SANCHIS**  
FÁBRICA DE VELAS DE CERA



Elaboración auténtica según el último rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, cuyo sello de garantía ostenta cada vela de las clases MISA y MANIFIESTO.

Clase Misa: . . . 60 por 100 cera para las dos velas de la Santa Misa.  
Manifiesto. 30 por 100 , , , demás velas del Altar.

Marca registrada

**JATIVA (Valencia)**

EXPORTACION A PROVINCIAS Y ULTRAMAR

Cuenta corriente con los Bancos Hispano-Americano y Español de Crédito.—Jativa

Telegramas... LAFAEL GIL  
Telefonemas...



ALMACÉN DE MUEBLES

- DE -

**MARIANO PUERTAS**

Martínez Vargas, 2 y Argensola, 11

(Entrada al puente del Portillo)

**BARBASTRO**

Exposición permanente de MUEBLES fabricados en mis Talleres, y en especial DORMITORIOS de los últimos modelos.

Venta de la lámpara de mayor duración. Se construye toda clase de SOMIERS a la medida que el cliente desee.

**F. Jordán**  
**DENTISTA**  
Calle J. COSTA (antes Monzón) 2 duplicado, pral. BARBASTRO

## COMPañÍA TRASATLÁNTICA

### SERVICIOS DIRECTOS

#### Línea a Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

#### Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela-Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 15 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por Canal del Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

#### Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

#### Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

#### Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

#### Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escalas de esta línea.

### AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales suomarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

### SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Persico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

### SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

## ¡Señora!...

Si sus vestidos, los de su esposo o de sus hijos, se han deteriorado, se han manchado, o su colorido es antiguo.... NO SE EXPONGA a entregarlos a quienes, sin elementos, ni práctica suficiente, dicen hacerlo muy barato..... ANTES vea la nueva tarifa de la

## Cintorería de Polo, de Huesca

cuyos perfeccionamientos, reconocidos desde hace más de medio siglo, garantizan la elegancia y solidez de los trabajos.

Comparad los precios y la perfección

	limpieza en seco	Total
	Pesetas	Pesetas
Traje completo caballero . . .	8	15
Americana » . . .	4	7
Pantalón » . . .	3	5
Abrigo . . .	7	15
Vestido señora, lana . . .	6	8
Falda » corriente . . .	4	5
Toquillas lana, desde . . .	2	2
Mantones señora, abrigo . . .	5	7
Abrigos de señora . . .	7	11

NOTA: Las prendas que han de sufrir decoloración y nuevo teñido tendrán el aumento del 10%.

Representante en Barbastro:

**Don J. Crisóstomo López**  
Coso, 16.

## BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en 1845 = Plaza de San Felipe, núm. 8.—Zaragoza = Apartado en Correos, núm. 31

### CUENTAS DE IMPOSICIONES EN METÁLICO CON INTERÉS

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año. . . a razón de 4 por ciento.  
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 3½ por ciento anual  
En las Imposiciones a voluntad. . . . . a razón de 2½ por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan 2½ por 100 de interés

### Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco:

DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

### DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Pago de Cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales — Comisiones etc